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Fájdalmas és megszégyenítő lát­
vány lehet az ország összes ka- 
tholikusai szemében, a csongrádi 
templomban, Isten oltáránál egy 
nem közönséges gonosztevőt látni. 
De nekünk, akik pusztulását néz­
zük a nép erkölcsi érzületének, akik 
romjai között járunk az osztály- 
harczok által feldúlt társadalom­
nak, s mi akik a szoczializmus 
tüzét innét kigyúlni láttuk, s most 
az anarkhia zászlaját épen a lelki 
pásztor beszennyezett kezében lát­
juk lobogtatni s halljuk nap-nap 
mellett vésztjósló tiltakozásait, a 
haza törvényei szerint fennálló jog­
rend ellen: mi a kétségbeesés fáj­
dalmával emeljük fel szavunkat az 
ország legfőbb hatóságaihoz, és ösz- 
szes polgáraihoz, mint testvérek­
hez. Hogy a hazai kereszténység 
gyalázatára ne tűrjék meg itt to­
vább is ezt a közveszélyes őrültet, 
ezt az államellenes tanokat hirdető 
és többszörös bűntettekkel terhelt 
gonosztevőt.

Ha egy katona, ha egy hivatal­
nok, ha egy bármilyen testület va­
lamelyik tagja hasonló botrányok­
kal vétene a becsület ellen, az 
illető testület nem engedné, hogy 
tovább is tagjai közt maradhasson 
a megbélyegzett egyén.

A hazai rom. kath. papság körében 
azonban nem emeltetett eddig egyetlen 
hang sem, amely tiltakozott volna: hogy 
nem tűrik tovább az oltár meggyalázá- 
sát és az egyházi hatóságok meghurczo- 
lását.

Fs elszörnyüködve látta a mű­
velt külföld, hogy a hazai kath. 
papság, a társ egyházak hitközsé­
gei nem tiltakoztak ez ellen. Hogy 
nem tartottak gyűléseket, kerületi 
értekezleteket e botrányok alkal­
mával, s nem tiltakoztak az ellen, 
hogy velük egyenlő állásban meg­
maradjon az az ember, akit sajat 
püspöke úgy jellemzett, hogy — 
«átka és szégyene az egyháznak.»

Csongrád város közönsége nem 
csak a maga: hanem a r. kath. 
egyház, ; a kereszténység és a ma­
gyar, állam veszélyeztetett békéje, 
jogrendje érdekében emeli lel kérő, 
esdeklő szavát.

I.
Közveszélyes örült — mint lelki pásztor.
Boldog emlékezetű Neszveda István föl­

szentelt püspök, váczi egyházmegyei püs­
pöki helyettes által történt kinevezése foly­

tán, gr. Károlyi Sándor úr ő nagyméltó­
sága ajánlatára, 1886. deczember hó 8-án 
foglalta el Hegyi Antal, püspöki titkár a 
csongrádi plébánia hivatalát.

Azt reméltük, hogy a püspöki udvarból 
kikerült lelkipásztor onnét bizonyos lelki 
műveltséget hozott magával és nemcsak 
táplálni lógja az elődei által mindenkor 
fenntartott egyetértést s a külömböző 
társadalmi osztályok között a békés együtt­
működést; hanem feltételezett jó tulajdon­
ságai folytán, kiváló hivatása körében, 
előkelő zászlóvivője leend minden oly tö­
rekvésnek, amely e sok sorscsapást ke­
resztül élt város közügyei előbb vitelét 
ezé1ózzák.

Ámde a kinevezett plébános működé­
sének pár hónapi tartama alatt, csakhamar 
keserű tapasztalatok árán kikellett mind­
eme reményeinkből ábrándulnunk s arra 
a szomorú valóra ébredtünk fel, hogy 
egv beteg kedélyű, erőszakoskodó s fék­
telen természete folytán, közveszélyes őrült­
tel van dolgunk. Dühöngő őrültségének 
legelső áldozata, mindjárt a beiktatási ebéd 
alkalmával — a saját édes testvére volt, 
akit féktelen indulat rohamában kidoba­
tott a parochiából vendégei szemeláttára, 
s 1 lodmező-Vásárhelyi'\ csendőrök által 
tolonczoltatott el, minden könyörgés da­
czára. Azonban tűrtünk, hallgattunk. Ek­
kor beláttuk, —- különösen a plébániai 
hivatalban megjelenő hívekkel szemben 
tanúsított féktelen indulatrohamai miatt: 
hogy papi állását nem fogja botrányok 
nélkül megtartani, hanem beszenynyezi. 
Azonban ama hiú reményben, hogy a 
vele szemben éreztethető engedékenység 
természetét megváltoztathatja, s esetleg 
kisebb méretű vétségek miatt nem 
leend ezélszerű az együtt működés elő­
nyeit koczkáztatni — hallgattunk és tűrtünk.

Eme jóindulatú engedékenység azonban 
kellő eredményre nem vezetett. Sőt, úgy 
látszik, idegbajából származott dühöngő, 
rakonczátlan természete kapzsiságát is fel­
ébresztette, ami újabb s újabb zsarolásai 
alakjában, tanújelét adta annak, hogy ily 
lelki megfogyatkozásokkal, teljesen beszá- 
mithatlan állapotban levő embernél, ha­
tározottan ki van zárva ama feltevés: 
hogy ő, mint plébános, közmegelégedésre 
tovább is működhessék itten.

Innentől kezdve működése a törvény­
szegések, féktelenkedések s erőszakossá­
gok, sőt országos botrányok szakadatlan 
lánczolatát képezik s a templomban a 
kereszteléseknél, temetéseknél olyan ve­
rekedéseket rögtönzött, hogy beigazolta 
csakugyan az őt megfigyelő orvosok ama 
szakvéleményét, hogy a csongrádi parók­
áiéra egy dühöngő, sőt közveszélyes őrül­
tet igtattak be.

Hogy ez a szakvélemény mély meg­
győződést igazol, csak később jött tudo­
másunkra abból kifolyólag, hogy Kecs­
kemét város közönsége, már káplán ko­
rában kénytelen volt szuronyok kíséretében 
elfogatni, letartóztatni és mint közveszé­
lyes őrültet, őt Váczra tolonczoltatni, szuro­
nyok közt, azzal a határozott kijelentéssel, 
hogy vagy gyógykezeltesse, vagy bün­
tesse meg a püspöki hatóság, (b. e. Peitler 
Antal) — vagy tegyen vele amit akar: 
de Kecskemétre ne küldje, mert innét 
azonnal eltolonczolják újra, mint közve­
szélyes őrültet bujtogatót.

Az eset a következő volt. Kecskemét 
város r. kath. felekezeti iskolaszéke el­
határozta hogy iskoláit átadja az állam­
nak. S hogy határozatának hivatalos for­
mát adjon, iskolaszéki gyűlést tartottak a 
parokhián, Bogyó r. k. apátplébános laká­
sán, mely alkalommal az átadásról szóló 
határozatot jegyzőkönyvbe foglalták. Hegyi 
ugyanis mint káplán, hogy népszerűtlenné 
tegye főnökét, féktelen módon agitált 
plébánosa ellen. S mivel az iskolaszék 
nem akarta a heczczkáplánt figyelembe 
venni: a tudatlan parasztokat össze cső- 
ditette a parokhia elé, s annyira felbuj­
totta őket hogy szalmát hoztak egész ha­
lommal, s várták a plébániáról kijövőket 
azzal a szándékkal, hogy a szalmát meg- 
gyujtják s az égő tűzbe fogják beledobni 
a parokhiából kijövő iskolaszéki tagokat, 
az apátplébánost pedig kidobják a parok­
hiából, s Hegyi Antalt fogják helyébe be­
ültetni.

Azonban Bogyó apát neszét vévén 
Hegyi Antal veszedelmes bujtogatásának : 
értesítette bizalmas utón Bagi Lászlót, 
Kecskemét város akkori polgármesterét, 
aki nyomban egy század katonaságot kért 
a Mollináry ezred parancsnokától, a fel- 
bujtogatott parasztokat szétkergette, Hegyit 
pedig letartóztaztatta.

Mikor ezzel rendben volt, négy baka 
szurony fedezete alatt hamarosan eltolon- 
czoltatta a heczcz káplánt és plébános aspi­
ránst, Váczra, Peitler Antal püspökhöz —- 
hogv ettől a közveszélyes embertől kí­
mélje meg Kecskemét város közönségét, 
tartsa szem előtt, magánál, és ne eressze 
plébániára — a nép közé, amelyet meg­
mételyezzen.

Peitler Antal hajtott is az erélyes pol­
gármester tanácsára : s miután hasztalan tett 
vele H.-M.-Vásárhelyit kísérletet: Váczon 
marasztalta, mint magántitkárt, — Hegyi 
Antalt. Azonban püspök utódja e luxusnak 
nem lévén barátja — kihelyezte őt egy 
parokhiára. Még pedig Neszveda István pro- 
tekeziója folytán épen Csongrádra, amely 
egyike a leggazdagabb jövedelmet hajtó 
parokhiáknak.

És itt már nehezebb dolog az önvéde­
lem vele szemben. Kecskemét önálló 
törvényhatóság, — holott Csongiád csak 
nagyközség, Hegyi Antal ott csak káplán 
volt: itt már plébános gyanánt folytatja 
veszedelmes bűntetteit.

Ott szegény káplán volt — itt egy 
dúsjövedelmű főúr, — akit még a táblai 
bírák is csak udvarias levélben hívnak 
meg a kihallgatásra — megidézés helyett.

Mindamellett reméljük, hogy a jog- 
egyenlőség mai korszakában — védelmet, 
és meghallgattatást talál a mi gyenge sza­
vunk is, mikor az ország színe előtt, az 
igazság és a törvény oltalmához folya­
modunk ! •

A csongrádi híveket rémülettel tölti el 
az a hir, hogy az idén bérmálás lesz a 
váczi püspök jóakaratából. Rémületüknek 
oka nem más, mint azok a fájdalmas em­
lékek, amelyeket Hegyi Antal izgatott 
lelke állapota miatt kellett elszenvedniük, 
aki valahányszor bérmálást teljesített a 
püspök, őt annyira felizgatta a sok gyön­
gédében osztogatott arczlegyintés — hogy 
kitört rajta a dühöngés és a püspök szeme­
láttára, agyba-főbe yerte, aki csak mocz-
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czanni mert, mikor mellette elhaladt. Kü­
lönösen táj dalin as emlékek luzódnek a 
legutóbbi — az 1896 évi bérmálás botrá­
nyaihoz. Ez alkalommal Jung János váczi 
fölszentelt püspök szemeláttára mintegy 
30 fiatal legényt és leányt véresre vert 
ökleivel, sőt Máté János menekülő kereszt- 
fiának az utczára is utána rohant - mig 
dühében elfáradt, a lutástól és vereke­
déstől.

Hegyi Antal el eint én csupán arra szo­
rítkozott, hogy felszentelt ökleivel és kar­
maival, valamint a kereszttel, mint vere­
kedés! eszközzel boldogítsa híveit. Azon­
ban ezek a szerény eszközök nem elégítették 
ki az ő lelkének "háborgó indulatrohamait: 
s a templomi kegyszereket szaporította 
egy korbács ostorral is. amelyet állandóan 
á sekrestyében tart, hogy lu rájön a düh­
roham — legyen kéznél az az alkalmas 
eszköz, a melyet a kocsisok és kutyape-
ezérek használnak a kutya-ólban ----de
nem hisszük, hogy legyen a világon olyan 
pap, aki ezeket használja a tem­
plomban. Úgy halljuk, hogy ezt a szent 
korbácsot a nemzeti múzeum részére lógja 
Csongrád hitközség kurátora beküldeni, 
Hegyi Antal búcsú zása után.

Megszoktuk már azt is, hogy itt alig 
múlik el vasárnap, ünnep, anélkül, hogy 
Hegyi egy-két embert meg ne verne ostor­
ral, ököllel, feszülettel, vagy azzal, ami a 
keze ügyébe esik. De azt kiszszük, hogy 
talán mégis csak túlságos foka az önimá­
riásból eredt dühöngő őrültségének, hogy 
azt követeli, miszerint csak térden csúszva 
járjanak hívei a templomban, ha ő prédi­
kál, mert a csongrádi plébános nem földi 
Isten : mint Sima Ferkó, akit szintén a nagy­
zási hobort fosztott meg eszétől. De talán 
megfoghatnák a Csongrádiul dühöngő őrült 
plébánost hívei is, mikor leugrik a prébi- 
káló székből, az oltártól — ha ökleivel 
üti veri azt az ájtatos hi vöt, aki köhögését 
nem bírja visszatartani, vagv az orrát kény­
telen zsebkendőbe kifújni. Csodáljuk, hogy 
az egyházi és közigazgatási hatóságok a 
vallás" érdekében engedték a templomot 
állandó botrányok tanyájává lealacsonyí­
tani, amelyben a kutya korbács, ostor és 
az ököl állandó szerepet játszik, s mahol­
nap a czirkuszt fogja pótolni az erőmu­
tatványokat szerető közönség kedvére, He­
gyi Antal.

II.
A csongrádi templom mint verekedések bot­

rányfészke és a szent korbács.
A közvélemény régóta tisztában van 

azzal, hogy Csongrád plébániáját egy köz- 
veszélyes " őrült bírja; hanem sajnálattal 
látják mégis Csongrád katholikus hívei, 
hogy a váczi püspök nem tesz lépéseket 
a hívek panaszai folytéin, az itteni állapo­
tok orvoslására. Ez az orvoslás nem lehet 
más, mint Hegyi Antal plébános elhe­
lyezése orvosi kezelés alá. Hogy ez a köz- 
veszélyes őrült mennyire rászolgált erre, 
beigazolta ezt 16 év alatt számtalan bot­
rányaival, amelyek országosan hírhedtté 
tették nevét s szégyenére váltak az egész 
egyházmegyének.

De a csongrádi közönséget nemcsak kí­
nosan érintették ezek a nap-nap után meg­
újuló botrányok, hanem valóságos iszo­
nyattal töltötték el a kedélyeket ama 
tények, amelyekkel Hegyi Antal az Isten 
házát valósággal verekedések színhelyévé, 
s a parokhiát bűntanyává változtatta.

A templomban, a keresztelések, teme­
tések, hitoktatások alkalmával csoda 
számba megy az olyan esete amely vere­
kedés és durva kifa leadások nélkül folyik 
le; s hitoktatása nem áll egyébből, mint 
a legféktelenebb szidalmakból, úgy hogy 
a jegyes párok csak félve lépik át küszöbét.

A mélyen megsértett felek megsokalták 
ezeket a folyton ismétlődő botrányokat. 
Ámde a bíróságoknál hasztalan kerestek 
jogorvoslatot. Mert a papi talárral szem­
ben kellő jogvédelmet nem találtak, s 
végre belátták, hogy ki vannak szolgáltatva 
ők is, sőt ki vannak szolgáltatva a köz- 
igazgatási hatóságok is egy közveszélyes

őrültnek — hiszen a bíróság felfogása az 
volt, hogy az őrültben is, a bűnösben is 
tisztelni kell a papot.

A számtalan esetből csak néhány tem­
plomi brutalitását említjük fel, az előbb 
említett eseteken kívül — amelyeknek az 
lett a vége : hogy a sértett lelek szégyen- 
kezve tapasztalták, miszerint Hegyi Antal 
még a bíróságok előtt is kivételes kedvez­
ményben részesül, a súlyosabb beszámítás 
helyett.

Hiszen mindnyájan éreztük és tapasztal­
tuk, hogy velük szemben nem egyszer, 
de százszor, minden igazunk daczára is 
szégyenletes kudarezot vallottunk. Meit, 
hát "Hegyi Antal, ha bosszúja következté­
ben érdeke úgy kívánta, hát felfelé olyan 
ábrázattal jelent meg, hogy bár melyik 
vásároló énekes koldus tanulhatott volna 
tide, mint kell alamizsnát könyörögni a 
legszivtelenebb zsugori zsebéből.

1 la pedig ez sem használt: akkor egyik 
nap dühöngött mint az őrült, másik nap 
pedig rimánkodott, mint a csinyttevő gyer­
mek és esküvel fogadta jobbulását. így 
tett a püspökével, igv tett a Csongrádi 
Lap szerkesztőjével, Sóhlya Gyula lójegy­
zővel, s ama számtalan egyénnel, kiket 
megmart. Jövő hó 26-ikán lesz újra sajtó 
perben főtárgyalása Szegeden amiatt: mert 
az orvosokat megrágalmazta. Holott pár 
évvel ezelőtt egy hasonló vád miatt meg­
tartott főtárgyaláson Hegyi Antal, a sze­
gedi biinfenyitő törvényszék előtt, az or­
vosoknak addig könyörgött, mig azok 
vádjukat vissza nem vonták. Hozzá tesz- 
szük még azt is, hogy Hegyi Antal plé­
bános úr azért, hogy felköltse az orvos 
urak és a törvényszék szánalmát, a vég- 
tárgyaláson egy kiz öl dilit, kopott, lisztes 
kabátban jelent meg és oly siralmas bűn­
bánó ábrázatot vágott, hogy még a köz- 
vádló kir. ügyésznek is megesett rajta a 
szive. Egyúttal fogadást tett, hogy ez élet­
ben soha senkit sem Jog egy árva szóval 
sem bántani, csak most bocsássanak meg 
neki.

Ilyen körülmények között nem volt 
csoda, hogy vele szemben mindenki letette 
a fegyvert, meghódolt. Bízva egy szebb 
jövő halvány reményében, vissza vonul­
tak, átadva a tért a további garázdálko­
dásra Hegyi Antal urnák és párthiveinek.

Mint az ide 1. 2. 3. sz. alatt mellékelt 
ítéletekből kitűnik, az történt özv. Mag­
dics Gáspárné községi szülésznővel is, aki 
elég szerencsétlen volt, hogy ép olyankor 
vitt egy csecsemőt megkereszteltetni, mi­
kor a csongrádi plébánoson a dühöngő 
őrültség rohama kitört, s őt a templomban 
agyba-főbe verte. A bíróság — daczára a 
súlyos testi sértésnek és a templomban 
történt, szertartás közben elkövetett vét- 

1 ségnek: ahelyett hogy a legmagasabb be­
számítás ni t vette volna, tekintve hogy 
közbotrányt okozott vele — becsület sér­
tésnek minősítette, a Btk. 91-ik C alkal­
mazása mellett, s erre is a legenyhébb 
mértékkel szabta ki az 50 fit pénzbün­
tetést.

Ámde Hegyi nem bánt ily enyhén a 
sértett nővel: akit — mert ő ellene pa­
naszt emelt - örökre kitiltott a" templom­
ból, ki emiatt elveszte kenyerét, s nagy 
szegénységben halt el.

A por részletei pedig mindörökre elte­
metve maradtak a szegedi törvényszék 
aktái között. Holott ezek az akták érdekes 
adalékokat szolgáltatnak az alföldi néppárt 
vezérének a biográfiájához. Meg vannak 
bennük írva, eskü alatt kihallgatott tanuk 
vallomásai hogyan izgatott a derék plé­
bános — egy bábaasszony ellen.

Elment házalni — azt mondja az Írás 
—• az ő katholikus hivei közé és egész 
ékesszólásával küzdött Magdics Gáspárné 
asszonyság ellen, aki akkoriban hires szü­
lésznő volt Csongrád városában. A plé- \ 
bános ur emez apostoli körútja közben ;

; lelkűkre kötötte az anyáknak, hogy ne 
j hívják a házukhoz a szidalmazott bábaasz- 

szouyt, hanem ismerjék kötelességüknek, 
hogy az ő parancsai szerint szüljék meg 

‘ gyermekeiket, s mikor látta, hogy mégis '
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belép a templomba a bábaasszony, egy 
csecsemőt hozván ölében: anyira dühbe 
jött ezen, hogy agyba-főbe verte a ke­
resztelés alkalmával.

De voltak botrányosabb esetei is.
Azután hogy elfoglalta parokhiáját, 2 évre 

rá az öreg, 40 évig a templom szolgála­
tában állott harangozok a templomban, a 
hívek szemeláttára felpofozta, a hivek százai 
előtt felszentelt kezeivel kilökte és a 70 
éves aggot állásából elcsapván: kenyerétől 
megfosztotta — minden ok nélkül, egy 
dührohamában. És a 70 éves agg bána­
tában és szégyenében pár hétre rá meg­
halt.

A 4. 5. 6. 7. számú mellékletek azonban 
sötéten illusztrálják, hogy e botrány is 
büntetlen maradt, ahelyett, hogy azonnal 
elmegyógyintézetbe helyezték volna. Mert 
hogy ez a szokatlanul enyhe elbánás a 
bíróságok részéről csak tápot adott fék­
telen indulátrohamainak : mutatják a kő­
vé tkező esetek, amelyek igazolják azt is, 
hogy a templomot, parokhiát, temetőt a 
legbotrányosabb verekedések színhelyévé 
atacsonyitotta le, s a parokhiát folytono­
san verekedések tanyájává s fosztogatások, 
sikkasztások büníészkévé tette.

Nem csak a kereszteléseknél, de a te­
metések alatt is csinált botrányokat, ha 
rájöttek a dührohamai.

Mindjárt az első évben bebizonyította, 
hogy a temetőben sem zavartatja magát, 
ha megbolondul. Özv. Blázsik Istvánná 
temetésén a gyászoló közönség közt ki- 
kisérte a halottat Palástiné is, zászlóval. 
A szegény asszony elfáradt a hosszú út­
ban, s a zászlót a sir mellett álló fa ágaihoz 
támasztá s az eldőlt. Amint ezt meg­
látja Hegyi Antal, mint egy fenevad rá­
rohant Palástinéra, s a szertartást abba 
hagyva, pofozni és ütlegelni kezdte, oly 
erővel, hogy a szerencsétlen asszony epi­
lepsziába esett, s azóta ez a rettenetes 
betegség gyötri.

De nemcsak a felnőttekkel szemben bá­
nik ilyen bestiális durvasággal. Minden­
kit fenevadként megtámadó őrületében 
nem ismer kivételt a gyermekek és nők 
közt sem.

Úgy látszik a verekedést, dühöngést 
megkívánja a vére: s ha nincs kezeügyé- 
ben férfi — akkor a gyerekeken tölti ki 
őrjöngő dühét. így egy alkalommal — 
mise közben, az oltártól felrohant egy 
bottal kezében, a kórusra óz az ott éneklő 
gyermekek fejét, arczát kezdte ütni, vér­
ben forgó szemekkel keresvén azt, akinek 
hangja felbőszítette. Ütötte, verte őket, 
mint egy bőszült fenevad és a gyermekek 
ijedten menekültek az emeletről levezető 
szűk lépcsőn, egymást letaszítva. Mene­
külés közben az egyik gyerek a lépcsőkön 
leesett — agyrázkódást kapott, s egész 
életére nyomorék lett,

A szegény gyermek apja nem is merte 
perelni a veszedelmes őrültet, mert félt, 
hogy őt és családját is kitiltja a templom­
ból, vagy mise közben neki ront, ha meg­
látja és agyba-főbe veri, a hivek szeme­
iét iára, mint a 70 éves harangozóval, s 
másokkal tett. Különben is látta, hogy 
milyen elbírálás alá esik az, ha ez az őrült 
egyén botrányokat csinál a templomban, 
s arról az ország közönsége mitsem tud, 
csak a bíróság.

De nemcsak gyermekekkel, nőkkel, ag­
gokkal szemben bestiális durvasággal mu­
tatja ki őrületes dühét; hanem paptársai­
val szemben is a komikum magaslatáig 
ragadtatja magát féktelen haragja.

Paptársát: Felber István hittanárt egy 
őrület rohamában a legdurvább kifakadá- 
sokkal kitiltott egyszer-mindenkorra a pa- 
rokhiáról és a templomból. S igy aztán 
Csongrád közönsége abban az épületes 
látványban gyönyörködhetett, majd egy 

j évig, hogy egy őrült parokhus elől pap­
társa kénytelen volt naponként bicziklin 
utazni a szomszéd Csany faluba, ha misézni 
akart, mert majd egy évig nem engedte, 
hogy oltárhoz jusson a nevezett hittanár.

De valamennyi esetet felül múlja az a 
! gonosz tette, amelynek egy szegény 76
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éves özvegy asszony lett áldozata. Özv. 
Ujszászi Jánosáé 1896-ban megjelent a 
pavokhián, hogy misét mondasson. Mivel 
Hegyi épen egy anyakönyvi kivonattal 
bajlódott, s a szegény öreg nő nem hal­
lotta, hogy elutasította őt a plébános: ide­
gessége oly anyuéira elvette eszét, hogy 
felemelte á nagy anyakönyvet és hozzá 
vágta az öreg asszonyhoz néhányszor úgy, 
hogy véresen vitték haza az ágyba, amely­
ből többé nem is kelt föl. A gyászoló 
család, az özvegy fiai nyíltan vádolták 
hírlapi utón azzal, hogy anyjuk vére, mint 
bűnösre a csongrádi lelkipásztor tejére száll: 
de szó nélkül eltűrte e súlyos vádat, sőt 
még elég czinikus volt megüzenni a gvá- 
szolóknak, hogy ha sokat okoskodnak s 
őt feljelentik : úgy pár ezer fi t munkadijuk 
kiutalását is megtagadja — mint a munka 
átvételével megbízott küldöttség elnöke.

íme ez a czinikus lelketlenség jellemzi 
ezt a közveszélyes őröltét — aki itt lelki- 
pásztori hivatalt bitorol.

Több alkalommal azonban rajta vesztett 
az efféle dühöngései miatt; mert egy Ízben 
Tandari Mihály ács elbánt vele, Szemes 
Antal pedig őt (elképedte, —- a földhöz 
vágta s a földön megdögönyözte — még 
pedig úgy, a dühöngő Hegyi Antalt, hogy 
napokon keresztül alig bírt járni a verés 
miatt, a hívek nagy lelki épülésére.

Hanem azért a szégyenérzet nem ösz­
tönözte arra, hogy innét távozzék, ilyenek 
után, hanem még ma is itt dühöng ez a 
közveszélyes őrült a csongrádi parochián 
és folytatja brutalitásait, egyre fokozottabb 
mérvben. Nincs az a belügyminiszter, aki­
hez legalább egy-két küldöttséget ne ve­
zetett volna a hatóságok ellen 16 év alatt
_ ő mint a legszigorúbb közvádló és er-
kölcsbiró, holott egész működése szaka­
datlan lánczolatát képezi a bűnös űzel- 
meknek és bűntetteknek amelyeket nem 
is tagadhatott.

Nincs ember, akit meg ne rágalmazott 
volna, nincs olyan egyházi és világi ha­
tóság a melyik ellen ne izgatott volna, és 
alig van olyan hive, akit ki ne lökött 
volna a parochiájából vagy meg ne yert 
volna. A csongrádi közönség tehát immár 
hangosan tiltakozik az egész ország előtt 
az ellen, hogy a váczi egyházmegye, mely 
eddig bedugta füleit a panaszokra, mégis 
itt tűri meg, az ő nyakukon, ezt a közve­
szélyes embert, aki azzal tartotta fenn 
magát eddig, hogy télt, rettegett tőle min­
denki. S nehogy őt vádolja valaki, máso­
kat, biráit, hatóságait vádolta s gyalázta j 
folytonoson a legképtelenebb rágalmakkal, j 
mihelyt útjába állottak határtalan pénz- 
szomjának és a sikkasztásokért telelosségre 
vonták.

Feljelentette számtalanszor a szolgabiró- 
ságot, a járásbíróságot, a posta hivatalt, 
az összes orvosokat, — s legutóbb a bécsi 
kabinetirodának jelentette lel Csongrád- 
megye egyik legtiszteltebb vezéregyéni­
ségét, Újhelyi Nándor kir. tanácsost azért, 
hogy nem ő reá — Hegyire, -— hanem a 
függetlenségi párti képviselőre szavazott.

És a folyton rágalmakkal védelmező, s 
valóban közveszélyes őrült azalatt minő 
erkölcsi példát mutatott a népek magán 
életében? Sima Ferencznek méltó társa 
gyanánt, határtalan pénzszomját kielégí­
tendő; hozzányúlt a 6770 fit alapítványi 
pénzekhez, kicsalt a svájezi szerzetesektől 
52.000 frank misepénzt azzal a ravasz ámí­
tással, hogy a szegény felvidéki papok 
közt nagy a szegénység —- tehát küldje­
nek mennél több misepénzt, hogy ő ki­
oszthassa köztük.

Es a parochiából csak 24 forintot 
küldött ebből a pénzből, a többit elsik­
kasztotta utolsó fillérig, úgy hogy való­
ban ellehet mondani, hogy immár orszá­
gos hírű, sőt európai hirü bűntanyává 
tette Sima Ferenczczel együtt a csongrádi 
parochiát: beigazolván Svájc/, előtt is hogy 
a váczi egyházmegyében a sik­
kasztás és csalás megbocsájt- 
ható dolgok.

111.

A csongrádi parokhia mint sikkasztások és 
fosztogatások bííntanyája.

Ha közbotrányt okozott Hegyi Antal j 
plébános brutalitása — nem kevésbbé lepte 
meg híveit őrületes pazarlása, amelyek- j 
nek forrása a bűn volt, s indító oka ama 
fékezhetlen kapzsisága, amelylyel hozzá­
nyúlt a mások pénzéhez, elkobozta má- , 
sok jogait, csak hogy azzal határtalan j 
pénzszomját kielégíthesse.

Mint csongrádi plébánosnak tág tere 
nyílt önmagát tömjéneztetni. Félrevezetett 
híveinek támogatásával mindenkit hatalma j 
alá akart hajtani. Végtelen leleményes- ; 
ségével és a csömörlödcsig édeskedésével ; 
tettetett bizalmaskodásával eleinte sokakat 
megnyert. Adta a nagyurat, bankó volt 
sok. Fölszerelt mindent hatalmasan. Meg­
énekelte szürkéit házánál hallatlan pazar­
lást vitetett véghez. Úri barátai belevitték 
a politikai szereplésbe. Minden vállalat 
és intézménynél vezérszerepet nyert. Úri 
barátaival és a családdal utazott, hetekig 
nem volt ilyenkor itthon. Szórta a pénzt, 
mint a szél a pelyvát; de nem a hely­
beli jótékony czélokra, hanem saját kedv­
töltéseire. Egyik barétnéja részére, akit 
heteken át szokott vendégül tartani a 
parochián, névnapi ajándék gyanánt Bécs- 

I bői sürgöny útján megrendelt s a meghal­
tak lelki üdvösségére szánt idegen pénz­
ből, kifizetett 600 frtos ágygyal lepett meg : 
mely aztán mint Juliska ágya szerepelt a 
parochia fényes bútordarabjai közt sokáig 
— mig dobra nem került.

Szerepelt mint Croesus a korteskedé- 
! seknél. Boltot nyitott s mint lisztkeres- 
; kedő — saját fölszentelt kezeivel mérte a 

lisztet, hogy pénzt csináljon. De bele bu­
kott a liszt üzletbe. Belenyert mint nyomda­
tulajdonos a nyomdájába. Pőréivel elma- 
rasztalaltatv án roppant összegeket űzetett, 
kihágásaiért clbirságoltatván egy vagyont 
pazarolt.

Ezen időre esik a csongrádi köztemető 
ügyében tanúsított féktclenkedő magatar­
tása. A kétségtelenül községi tulajdont 
képező, de használatra a csongrádi r. k. 
egyház czéljaira átengedett temető rende­
zése czimén Hegyi Antal plébános a sír­
helyeket a községi elöljáróság megkérde­
zése nélkül értékesíteni kezdette s e czi- 
men több ezrekre menő összegeket szedett 
be a felektől, anélkül, hogy ezen össze­
gekről megszámolt volna. Több panasz 
emeltetvén a községi elöljáróság előtt, az 
elöljáróság a 9'/. alatti közgyűlési határo­
zat szerint az ügyet a képviselőtestület 
elé vitte s a képviselőtestület mint a te­
mető tulajdonosa felhívta Hegyi Antalt a 
sírhelyek árának elszámolására. A plébá­
nos azonban nem csak nem tett eleget 
ezen felhívásnak, de sőt ez irányban be­
nyújtott felebbezésével s ez idő szerint a 
kir. bíróságok előtt folyamatban levő per 
megindításával lehetetlenitette, hogy a be­
szedett dijakról szabályszerű elszámolás 
történjék. ' Megengedjük ugyan hogy az 
évi templom számadásokban ily czim alatt 
de a valóságtól eltérő számadási tételek 
szerepelhetnek, de arról határozott tudo­
másunk van, hogy a tényleg beszedett 
összegek több mint 50(,/o-a számadáson 
kívül kezeltetett Hegyi Antal által. Ezen állí­
tásunk igazolására egyfolytatandó vizs­
gálat szolgáltatna adatokat, mert a szám­
adásokba a gondnokokat nem engedte 
beletekinteni.

A conanica visitatió kötött stóla szedé­
sére jogostja fel a csongrádi plébánost.

A plébános! functió egység alapja az 
ezüst forint mai pénzértékünk szerint 2 

\ korona 10 fillér. Ennek következtében az 
egy papos mise, a koporsó tétel, a teme­
tés 2 korona 10 fillérjével számítható.

Külön stóla tehát nem létezik. A cson­
grádi plébános a községi pénztárból nye­
rendő 3600 korona évi fizetésért köteles 
karingben kis és öreg halottat ingyen te­
metni, ingyen keresztelni s egyelőre meg 
határozandó órában naponként ingyen 
házasságot kötni. Ma a karingben vég- 

I zendő temetési szertartásokért fizetnek

kis halottak után 40 fillér, nagy halott 
után 1 koronát, pluviálés temetések után 
fizettek ezelőtt 84 fillért, ma fizetnek 1 
korona 68 fillért. A plébános ma tényleg 
a szabad stóla álláspontjára helyezkedett.

Faragó Mihály temetéséért a következő 
dijak szedésére lehetett volna jogosult 
és pedig saját személyét illetőleg.

mise . . . . . 1 frt 05 kr.
. . 1 frt 05 kr.

libera . . . . 1 írt 05 kr.
temetés . . . . 1 frt 05 ki.
pluviale . . 84 kr

Összesen 5 frt 04 kr.
Es tényleg beszedett 500 forintot.
Hogy ily magas, úgyszólván önkényes 

stóla, szedetik a canonica visitatió ellenére 
a plébános által, erről meggyőződés sze­
rezhető a hagyatéki leltáraknál elfekvő s 
a plébános által kiállított nyugtákból, ame­
lyek igazolják hogy híveit rendesen fosz­
togatta.

A plébános ily hallatlan viselkedése 
napról-napra szította az elégedetlenséget, 
különösen akkor midőn nyilvánvalóvá 
vált, hogy ő még püspöki titkár korában 
magához ragadta az úgynevezett svájezi 
mise intentiók kiosztását s ezen a czimen 
Csongrádon is folytatta a csalásait és a 
sikkasztásait: kicsalván a csongrádi hí­
vektől 6730 frtot mise alapítványokra, 
kicsalván a «szegény felvidéki papok ja- 
vara» Svájcz zárdáitól 104. ezer misepénzt, 
52.000 frankot és ezeket a rengeteg össze­
geket 24 frt kivételével elsikkasztván.

Utána néztünk és tudjuk, hogy ő Bielből 
és Winterhurtból évenkint töbször kapott 
nagyobb öszegeket márkákban, miket a 
leszámító banknál Bpesten beváltott. Azt 
tudjuk a póstakönyvekből, hogy ő ezen 
összeget kapta, de azt is onnan tudjuk, 
hogy azt a «szegény papoknak» a postán 
el nem küldte. Azt is tudjuk, hogy mikor 
a «Csongrádi Lap» egy száma franczia és 
német nyelven a misepénzek forrásához 
megküldetett, Hegyi mitsem sejtve, hogy 
le van leplezve a megcsalt és kifosztogá- 
tott svájezi^ barátok előtt, ismét pénz vé­
gett irt a rászedett svájezi barátoknak.

Irta pedig azt, hogy rendkívül nagy 
nyomorúságban vannak a szegény felvi­
déki papok, s zaklatják őt misepénzekért 
—- küldjenek hát neki — minél hamarább 
és minél nagyobb összegeket a kegyes 
svájezi barátok — hogy a küldendő pén­
zeket ő kioszthassa a szűkölködő papok 
között.

Azt is tudjuk, hogy erre az alávaló 
elvetemültségre, megbotránkoztak a ke­
gyes szerzetesek és egy olyan levélben 
hívták töl a csalót és sikkasztót igazolásra, 
amelyet nem tehetett az ablakába.

«Horrendum dictu — igy kezdődött a 
kegyes barátok levele, hát anynyira megy 
elvetemültséged — hogy még ennyi gaz­
tett sem elégité ki telhetetlen pénzvágyad, 
s mielőtt igazolnád magad — újabb csalá­
sokat akarsz elkövetni?»

Nem is kapott többé egy fillért sem 
tőlük!

Lévén a sikkasztás büntette hivatalból 
üldözendő cselekmény, a kijött vizsgáló 
biró a magán panaszosok kihallgatása után 
a plébániai hivatal könyveit vizsgálta át. 
Volt meglepetés: az egyik pénztár szám­
adási könyvben egyszerűen évek óta nincs 
számadás, másikban még nagyobb hiba. 
Az alapitványozók nevei összeirattak és a 
vizsgáló biró elé rendeltették be, hol meg- 
kérdeztetett, mint ezt tőlük tudjuk, hogy 
kivánják-e Hegyi Antal megbüntetését, 
még ezek közül is néhányan kívánták.

Kihalgattatott aztán Hegyi Antal, ki jú­
nius 2-án a jbiróság előtt azt vallotta, hogy 
Eszes Mátyás tudtával sok ezer frt van a 
Csongrád és Vidéke takarékpénztárnál, az 
azonban egy árva krajezár ily czimü pénz 

I ellen is protestál, kinek junius 2-án a 
szemébe mondatott, hogy a Justin-féle 303 

j frtos alapítványt elsikkasztotta, de ő e pénzt 
másnap beküldte és füstinek már a ke­
zükben bírják a püspöc által kiállított 
alapítványi oklevelet, kinek ugvanikkor 

l szemébe mondatott, hogy a szt. Anna kép
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megrendelőjétől két uv előtt lolvutt «licit
a festő nem kapta meg, de ő másnap a 
festőt 150 írttal kifizette, . . . kihalgatta- 
tott és többé maga sem merte mondani, 
hogy a sok ezer írt, vagyis a berendelt 
89 alapitványozó tőkéje takarékpénztárban 
van, hanem hogy egyszerűen elköltötte. 
Tudjuk ezt pedig onnan, mert az o egy 
napig tartó kihallgatása után meg más 
tanúk hallgattattak ki arra nézve, hogy 
miféle tudomásuk van arról, miszerint He­
gyi Antal sok ezer írton oltárokat szerelt 
föl, képeket fcstcttctt. mindent javíttatott, 
tanyát építtetett stb. ?

Hát a válasz az volt, hogy Hegyi Antal 
valósággal kizsarolta a népet, közadako­
zás czimén — amikről nem számolt el 
senkinek, sőt nem is fizette, ki a reg be­
gyült pénzből a megrendeléseket. Beiga­
zoltatott, hogy nincsen egészen kifizetve 
a templomkörüli kerítés. A miscmondo 
ruhák, a temetői harang, a szt. Anna kép 
stb. nincsenek kifizetve? A nn pedig 
ezeken kívül készült vagy alakíttatott a 
templomban, részben magán viseli az,ada­
kozó nevét, részben pedig az utolsó da­
rabig tudjuk, hogy kinek a pénzén készült.

Közben a lapokban nyilvánosan kezd­
ték szellőztetni, hogy „a csongrádi plébá­
nos sok ezerre menő misét kap Svájcz- 
ból, a nélkül, hogy elmondásukról gon­
doskodnék.

A szentszék nem leheléit teilen ily nagy 
nyilvános váddal szemben annál, A inkább, 
mert az illető lapok egyes példányai a 
miséket szolgáltató svájeziak kezébe is ke­
rültek s azok a püspöki hatóságnál aggo­
dalmukat kifejezve és az ügy megvizs­
gálását követelve, felszólaltak. Igazolásra 
szóllitotta lel tehát Hegyi Antalt, es is­
mételve hosszabb határidőket tűzött ki 
neki, hogy okmányait összeszedve elszá­
moljon, vagy legalább érkötési bizonyos­
ságot nyújtson arra nézve, hogy a nagy­
számú szentmise intenczio sat tényleg ki­
osztotta.

Hegyi nem akarta magát igazolni. A 
szentszék azért őt e/en a c/.ímen és a 
tiszteletlenség miatt pórbe lógta.

Hegyi azonban isméiéit idézés daczára, 
a szentszék előtt meg nem jelent; a mi­
sékről pedig egyáltalán számolni nem 
akart.

A szentszék e miatt Hegyinek hivatal­
ból jogvédőt rendelt, ügyében rendsze­
rint eljárt és őt, mert megjelenni nem 
akart, in contumacian Ítélte el, a teljes 
felfüggesztéssel sújtván őt.

Az in contumaciam hozott ítéletnek, 
vagyis az elmakacsolásnak, tudvalévő do­
log, az a jogi hátránya, hogy az ellen 
nincsen helye a fellebbezésnek. A váczi 
szentszék pedig ennek daczára is az ítélet­
ben a fellebbezés jogát Hegyi Antal nyíl­
tan biztositá, hogy módot nyújtson neki 
az igazolásra.

Sőt kimondott büntetés, czéljául 
mert az itéltnek javulását és makacssá­
gának megtörését czéloztá — de alakjá­
nál fogva is felfüggesztése nem lévén 
időhöz kötve —• tisztán a c\enzura ter­
mészetével birt. A czenzura, nevezetesen 
az in re correotionis hozott czenzura elleni 
föllebbczcs nem suspensiv, nem felfüg­
gesztő, hanem csak devolutiv, hatályú, 
vagyis ellene csak birtokon kívül lehet 
appellálni. A váczi szentszék pedig ennek 
daczára megengedte az itéltnek, hogy bir­
tokon belül appellálhat.

Oly engedékeny, oly elnéző eljáiás ez, 
amely majdnem a jogszabályok határain 
is téli te z ■'

A szentszék Hegyi Antal hivatalbeli 
jogvédőjével közölte az ítélet, a ki a fel­
lebbezés jogával élve az esztergomi ér­
seki szentszékhez appellált.

Az érseki fórum a váczi szentszék Íté­
letét helyben hagyta, sőt magát az egy­
házi jogszabályok rendelkezéséhez szigo­
rúan tartva, azt végre is hajtatta, csak 
birtokon kívül adva helyet az esetleges 
fellebbezésnek ’

A váczi szentszék igy kénytelen volt 
a felfüggesztést kimondó Ítéletet végre-
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hajtani, az ellen a pap ellen, «aki a tem- j 
plomot verekedések színhelyévé, a pato <- 
Inát pedig sikkasztások, csalások foszto­
gatások bűntanyájává aljasitotta le. hel­
függesztették állásától nehogy az o - j 
tártól vigyék a börtöntbe.

IV.
A vádlott bírái fölött és saját ügyében ítélke­

zik és dühöng.
Ámde az egyház nem kerülhette el a 

szégyent. Sőt még csak tetőzte egvie 
nagyobb botrányokkal a papság szegye­
nét Hegyi s mikor látta, hogy a börtön 
ajtója elé viszi útja: őrülete; makacs­
ságával hihetetlen erőfeszítéseket tett, hogy 
daczoljon az egyházi és világi hatóságok­
kal. Amit elkövetett az elővezettetes al­
kalmával —- mikor lépési*cSl-lépésre kel­
lett hurczolni, mert ellenállott: úgy viselte 
magát a felfüggesztő határozat ellen is, 
csakhogy ne kelljen annak engedelmes­
kedni. , .

E közben ugyanis megindult a világi 
hatóságok részéről is a bűnügyi eljárás, 
s 1 Ieg\ i Antal látta, hogy nincs más me­
nekvés — mint a képmutatás, sirás es 
könyörgés, meg a rágalmazás.

Hegyi Antal tehát most már maga fo­
lyamodott 3-ad fokú, primási szentszék­
hez, ezekkel a fegyverekkel.

De minő módon ?
Soha súlyosabb bűnvádakkal nem illet­

ték 800 év alatt a kath. papságot ha­
zánkban, mint Hegyi Antal, aki több ezer 
példányban osztotta ki, ma is közkézen 
fekvő szennyiratát, a következő czim alatt:

! Ingyen példány !
! ! Kegyeskedjék elolvasni!!

Legyen világosság.
Böjti prédikáczió helyett önvédelmére irta 

és kézirat gyanánt kiadta

7. SZÁM.

Hegyi Antal
hivatalától és javadalmától felfüggesztett 

csongrádi plébános

Budapest, 1898
Nyomatod Márián György könyvnyomdájában 

Vili. Mária-utcza 11 sz..

Ebben azt állítja, hogy 1894-ben őt azért 
üldözték az elsikkasztott misepénzek miatt, 
mert politikai martyr volt, s mert az ellen­
zékhez csatlakozott.

Egy évig meg se mukkant a lesújtó 
vádak alatt: de mikor 1895-ben a vizsgá­
lat során sikkasztásai be lettek igazolva, 
védekezése abból állott: hogy mint az 
Ujszászi családdal tette, megakarta fölem­
líteni vádolóit. Egyéb kívánsága nem is 
volt, csak az, hogy adja c a feljelentést 
épen ő neki, hogy s«ajátkezűleg ítélkezzen 
az önmaga bűnügyében vádolói felett 1 
Azt irta ugyanis szennyiratában:

«Én azt kértem a ft. Szentszéktől, hogy 
adja ki a feljelentést nekem eredetben: 
hogy hamis vádaskdás miatt bűnvádi fel­
jelentést tehessek azok értelmi szerzői 
ellen I A ft. Szentszék azonban kérésemet 

j nem teljesítette . . . »
Éppen ezzel a kívánsággal fordult most 

is Csongrád község közönsége ellen, illetve 
az indítványt benyújtó képviselők ellen, 
akik a 8 * . alatt mellékelt határozatra 
múlt évben indítványt adtak be azon a 
czimen, mert Hegyi Antal a hatóságok 
elleni tiszteletlenségre bujtogatja a népet 
és folytonos izgatásaival a közbékét ve­
szélyezteti.

Az első bíróság elutasító határozatát 
meglelebbezte, azonban olyan sértő kifa- 
kadásokkal támadta meg a bíróságot, hogy 
101) korona pénzbírsággal kellett sújtani 
őt. Íme igy bizonyította be önmnga ellen, 
hogy az indítványt tevőknek igazuk volt; 
mikor őt a törvényes jogrend (elforgatá­
sával vádolták.

De a Szentszék sem járt különben, mi- 
i kor nem teljesítő kívánságát, s nem adta

ki neki a feljelentést, hogy önbíráskodás 
utján döntsön ő, a vádlott saját ügyében.

Saját maga igy írja le botrányos maga­
tartását.

«A ft. Szentszék azonban ezt a kéré­
semet sem teljesítette. Hanem hogy legyen 
mibe kapaszkodnia és elitéljen: kiválasz­
tott a 43 vádpont közül kettőt, a svájezi 
mise pénzek ügyét és egy hírlapi közle­
ményt (amelyben a püspökét legyalázta) 
hogy azokra nézve tisztázzam és védjem 
magam. Ily önkényes eljárásba (?) azon­
ban én nem voltam hajlandó belemenni.

E fölött olv brutális jelenetet provokált 
Motesiczky János tiszti ügyész és az azóta 
elhalt Viílási István kanonok, hogy ne­
kem heves természetemnél fogva a legna­
gyobb erőfeszítésre volt szükségem, hogy 
elnyomhassam e fölött érzett felháboro­
dásomat.»

Ezek a saját beismerő szavai, amiből az 
az igaz, hogy önvédelem helyett biráit 
féktelen haraggal legyalázta s mérgében 
sírva fakadt, hogy nem volt módjában 
őket kereszttel agyba-fő be verni, mint azt 
Csongrádon tehette híveivel, büntetlenül.

A szenny iratban aztán megpróbálta a vé­
dekezést ilyeténképen. Előadja, hogy ő 
a küldött összegekből Ribényi Antalnak 
és Varga Mihálynak is adott misepénzeket. 
De hogy 1886 évtől 1894 évig adott volna 
másnak egy fillért is — arra nézve nem 
tud egyetlen «szegény felvidéki pap» ta­
núskodására sem hivatkozni: sőt kénytelen 
bevallani — hogy jegyzéke sincs erről; 
mert hisz «álmodni sem álmodtam, hogy 

j ezért engem még valaha zaklatni és ke­
rékbe törni fognak.»

Ártatlan együgyüségében tehát azt hir­
deti, hogy bírái a legezudarabb hóhérok, 
ő pedig ártatlan bárány. Mert azok kérik, 
hogy számoljon cl — ő pedig azért ártat­
lan bárány — mert nem is álmodta, hogy 
a sikkasztásért szabad lesz őt számadásra 

I vonni, ami már maga a kerékbe törés, 
holott a hi vek fej betöréseiért neki egy 
haja szála sem fájult meg.

Örületes megátalkodottságában aztán vá­
dat emel a váczi káptalan ellen, azzal fe­
nyegetvén a szentszéket, hogy majd ő is 
vádol, ha neki nem hagynak békét.

«Mert hiszen kérem — igy vádolja a 
papságot — miséket a püspöki udvar én 
előttem is végeztetett és utánam is végez­
tet és még sem jutott eszébe a ftdő Szent­
széknek se az elődeimet sem az utódaimat 
megszámoltatni, csak épen engem.

Hát kérem, ennél még sokkal sú­
lyosabb hibák is lordulnak elő 
az egyházmegyei kormányzat­
ban, még sem törik érte kerékbe a tet­
teseket, Hisz köztudomású dolog, hogy 

I maga a ft. Onliuariatus évenként fölveszi 
I a kegyes alapítványi pénztárból a szegények,
I a szegény sorsit plébánosok és káplánok, 
j 5 a beteg plébánosok és beteg káplánok 

segély alapjainak kamatait.
Hova lesznek hát az alapítványi ka­

matok?
De hát maga a ftdő káptalan sem igen 

áll különben, melynek tagjai fölöttem Ítél­
keztek. Mikor 1875-ben kezelés végett a 
különböző alapokat egyesítették, egyik, 
azóta már elhalt kanonok ur számadásai­
ban úgy eltűnt 30.000 frt, hogy annak 
hova létét nem lehetett megállapítani,» 

Aztán igy folytatja:
"1885—1886-ban, mikor mint titkár, az 

egyházmegyei ügyek intézésébe befolytam, 
a magam tapasztalásából állíthatom, hogy 
kimutatást minden sürgetés daczára sem 
kapott az egyházmegyei hivatal. My egyes 
plébániák előtt ma is mélységes titok, hogy 
miként és hogyan állanak alapítványi tő­
kéik ? Mert azokról nemcsak hogy semmi 
iáöleges kimutatást nem bocsát közre az 
egyházmegyei hatóság, hanem még a di­
rekt tudakozódásra sem adta meg a kellő 
felvilágosítást.

Hozhatnék fel ezeknél még súlyosabb 
eseteket is — írja a rágalomgyártó szenny­
irat — azonban azzal fejezi be piszkoló- 
dásait. védelem helyett, —- hogy: «de ne­
kem nem czélom a vádaskodás. Csupán

i
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arra kívántam rámutatni, hogy akik en­
gem pár száz írt elszámolásáért az akasz­
tófáig zaklatnak, azok százezereket a leg­
példátlanabb könyelmüséggel kezelik.»

Ez a gyalázatos rágalom volt az elszá­
molás, amiből megtudhatta a világ, hogy 
Hegyi a 104.000 misepénzt elmondta két 
társával: mert csak Ribényi meg Varga 
neveire hivatkozott, mint akiknek adott 
miséket, egyik 24 irtot beismert, a másik 
pedig épen a feljelentő volt, aki leleplezte 
a csalót és sikkasztót.

(Folyt, köv.) ,

ÚJDONSÁGOK.
— A belügyminiszter a köz­

veszélyes őrült ellen. Bába 
Szabó Rókus esetét a fővárosi la­
pokból ösmerik t. olvasóink. így 
köztudomású az is, hogy a nevezett 
öreg úr Széli Kálmánhoz, Magyar 
ország kormányelnökéhez fordult 
panasszal, akinek igazságos eljárá- 
rásában még senki sem csalódott. 
A szavaira nézve udvarias, de tettei­
ben vaserélyű kormányelnök — 
azonnal megindította az eljárást a 
közveszélyes egyén ellen teendő 
intézkedések tárgyában. Remélhet­
jük tehát hogy —- végre megsza­
badul Csongrád közönsége — a 
legveszedelmesebb átkától, mint 
b. emlékű püspöke őt jellemezte.

— Iparkamarai közgyűlés. A szegedi ke­
reskedelmi és iparkamara a f. hó 18-án 
a kamara székház termében tartja meg 
éves rendes közgyűlését. Nállunk két tag 
képviseli a helybelyi iparos és kereske­
dők érdekeit, azonban még eddig egyszer 
sem mutatták ki, hogy a kereskedők és 
az iparosok valóban képviselve vannak, 
így pl. akkor sem szóllottak fel: midőn 
a kamara elnöksége a kereskedelmi ér­
dekkel szemben a «Magyar folyam- és 
tengerhajózás részvénytársaság» érdekei 
mellett adott véleményt a kereskedelmi 
minisztériumhoz. Nagyon kívánatos lenne, 
ha a helybeli iparosok és kereskedők 
által választott kültagok közül legalább 
az egyik megjelenne és ott interpellálná 
az elnökséget, mi vezette arra, hogy a 
kereskedelmi érdekekkel szemben állást 
foglalt. Ezt annál is inkább meg kell 
tenni: mert a szervezett társulat, mint 
halljuk, a ladik-állomások közül is többet 
be akar szüntetni. Pedig ha már az a t. 
társulat minden kötelezettség alól kibúvik, 
hát akkor miért veszi fel az 1 millió ko­
rona subyenciót?

Bál. Ez alkalommal a «Csongrádi Ke­
reskedők Egylete» által f. hó 9-én a ka­
szinó termeiben rendezett jótékony czélú 
mulatságról emlékezünk meg. Nyolcz na­
pon belül immár a második fényes és 
jól sikerült tánczvigalom! A bál nem csak 
erkölcsi eredmény dolgában volt kielé­
gítő, hanem anyagilag is, amenynviben 
160 koronát jövedelmezett, mely összeg­
ből 70 korona a kereskedők egylete 
könyvtára, 70 koronát, a helybeli izr. 
nőegylet, 20 koronát, a kaszinó könyv­
tára javára adott.

— A 48-as népkór elleni vizsgálat. A na­
pokban lettek beidézve a 48-as népkor 
két tagja, a körnek hatóság elleni izgatásai 
ügyében, s ama meglepő nyilatkozatot tet­
ték, mint ők beszélik, hogy nekik semmi­
féle tudomásuk nem volt arról, hogy He­
gyi Antal, mint a kör elnöke, afféle röpi- 
veket bocsájt ki, amelyekért a körnek 
gyűlik meg a baja. Még czifráb sorsa lesz 
annak a fenyegető feliratnak, amelyet He­
gyi Antal, a hét csongrádi lakos nevében 
a képviselőházhoz felküldött,§s amelyben 
nem kevesebb büntetetted követtek el az 
aláírók, mint a felséges törvényhozást meg­
fenyegették, hogy csapják el az összes 
hatósági egyéneket Csongrád hivatalaiból 
s azokat is Hegyi kormányozza a saját

embereivel : különben bármit is csinál a 
törvényhozás, meg valamennyi hatóság: 
ők előre kijelentik, hogy nem engedel­
meskednek a törvényhozásnak se!

— Szabadíts meg a gonosztól! Lapunk 
mai száma kizárólag azzal az emlékirattal 
foglalkozik, amelyet lapunk a hazai kö­
zönség számára fog közre adni, hogy tá­
jékozva legyen a hazai közönség is végre 
a csongrádmegyei és főleg a csongrádi 
anarkhista üzelmek felől, amelyekre nézve 
I legyi Antal és Sima Ferencz v. b. t. t. 
a szájhazaíiság legvéresebb színével öl­
töztették gaztetteiket s lélretudták vezetni 
az országos közvéleményt, nem közönsé­
ges bűntetteiket illetőleg. Szentes város 
közönsége tétlen kezekkel nézi Sima Fe­
rencz újabb botrányait: Csongrád város 
közönsége ellenben addig nem fogja abba 
hagyni küzdelmeit, mig nem lesz sikere. 
S ha a kormány, ha gróf Károlyi Sándor 
és a püspöki udvar még most sem elé­
gelték meg szenvedéseiket ; úgy Ü felsé­
géhez, a legfőbb kegyúrlioz fognak folya­
modni, akinek születése napján a templom 
ajtóját bezáratta az ünnepségek elől, a 
hazaáruló csaló és sikkasztó pap, aki a 
király, állami hatalom kigúnyolását, az 
Isteni hatalom ezégére alatt, egész rend­
szeresen űzi: s ott a trón zsámolyánál 
fognak esedezni, hogy: szabadítsa meg 
Csongrádot a közveszélyes gonosztól és 
őrülttől !

— «Országos Kiadóvállalat» ezég alatt 
Budapesten új kiadó-társaság alakult, a 
mely különösen a magasabb irányú szép- 
irodalom művelését s a tudományok nép­
szerűsítését tűzte feladatául.

Nélkülözhetetlen háziszer a Pserhofer J. 
féle vértisztitó labdacsok, melyek különö­
sen nehéz emésztésnél és az ebből szár­
mazó bajoknál felülmúlhatatlan hatásúak.

A közönség köréből.
A csongrádi fogyasztási szövetkezet f. 

évi január hó 24-én történt leégése foly­
tán azt hittük, hogy fogy. szövetkezetünk 
leégésével mi részvényesek is leégtünk 
illetve szövetkezetünk felbomlik. Hanem 
dicséret a szövetkezet minden alkalommal 
tapasztalt ügybuzgó vezetőségének öröm­
mel kell jeleznünk, hogy a fogy. szövet­
kezet a Piacz-tér — Holló-féle házban — 
f. hó 4-én újból megnyílt s kevés meg­
szakítással folytatja előbbi üdvös működé­
sét. Örömmel vettük tudomásul, hogy a 
szövetkezet mindennemű árú- és felszere­
lései a «Fonciere Pesti biztosító 
intézet»-né[ voltak biztosítva, melynek 
képviselői a kárt követő napon a kár fel­
vétele végett a kár színhelyén nyomban 
megjelentek s addig nem is távoztak, mig 
a kárügyletet le nem bonyolították és pe­
dig mint értesülünk, szövetkezetünkre oly 
gyorsan és előnyössen, hogy már liquidált 
kárösszeget is felvették, miért is nevezett 
intézet ismert szolid díjtételeinél fogva is 
méltán megérdemli, hogy az öszközönség 
jóakarattá támogatásába ajánljuk.

Csongrádon helyi ügynöke Boda Márton 
tanító úr.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ornyik 
György csongrádi lakos végrehajtatónak, 
valamint Német Joachim csongrádi lakos 
csatlakozott végrehajtatónak — Német Ju­
lianna férj. Illés György né csongrádi lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 120 korona 
és 17 kor. 30 fill, tőke s jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a csongrádi 9041. sz. 
tjkvben A-|-l. sorsz. alatt felvett Német 
Julianna férj. Illés Gvörgvné nevén álló 
8119 -8124/a. 2. hrszámú 1 hold 814 Q-öl 
térfogatú tanyaföld 664 korona, továbbá 
az ugyanezen tjkvben felvett Német Juli­
anna férj. Illés Györgyné nevén álló a

8119—8124/a. 2. Jhrszámú 2/a telek utáni 
osztatlan réti járandóságnak egyharmad 
része 230 korona kikiáltási árban az 1901. 
évi márczius hó 26-ik napján d. e. 9 órakor
a csongrádi kir. járásbíróság helyiségében 
árverés alá fog bocsájtatni s a kikiáltási 
áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
í ár lO'Vo-át k 's/pénzben vagy ovadékképes 
: értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
I vagy a bíróságnál előlegesen elhelyezett 
; bánatpénzről kiállított elismervény mellett 

átszolgáltatni.
Kelt Csongrádon, 1901. évi február hó 

3-án, a kir. járásbíróság mint tkvi hatóság
Laurisin Miklós

kir. aljárásbiró.

5b:'L90t. végrli. sz.

Á r ve rési li i rdetm ény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

EX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a csongrádi kir. járásbí­
róság 1901. évi V. 4 1. számú végzése 
következtében dr. Szarka Mihály ügyvéd 
által képviselt Kovács Mária férj. Hajdú 
Jánosné javára Kovács János, KovácsMihály 
és Kovács Erzsébet ellen 1521 kor. 90 fill, 
s jár. erejéig 1901. január 19-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1210 koronára becsült következő ingó­
ságok u. m. bútorok, ágyneműek, lovak, 
sertések, ludak, életnemüek, kocsik és ta­
karmány neműek nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás- 
bíróság 1901. évi V. 4/2. számú végzése 
folytán 1521 kor. 90 fill, tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi május hó 8-ik napjától 
járó 5% kamatai, Vs% váltó dij és eddig 
összesen 490 kor. 20 fül.-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig I. és II. r. 
végrehajtást szenvedő tanyai lakásán és 
III. r. végrehajtást szenvedett belvárosi 
lakásán Csongrádon leendő eszközlésére 
1901. évi február hó 25-ik napjának délutáni 
2. 3 és 5 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, liogv az érintett ingóságok 
az 1881. évi EX. * t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
jelen árverés az 1881. évi EX. t.-cz. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongtádon, 1901. évi február 12.
R. Papp István

kir. bírósági végrehajtó.

Gépjavító üzlet megnyitás.
Tisztelettel értesítem n n. é. 

közönséget, hogy itt helyben 
Szt. György-utcza 2. sz. alatt 
egy gépjavító

ni ű helyt

rendeztem be, amelyben min­
dennemű gazdasági gépeket 
teljesen szakszerűen és jutá­
nyos árban javítok.

A n. é, közönség pártfogá­
sát kéri kiváló tisztelettel

Gyón ti István.

..
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7. SZÁM.
6, OLDAL.

SzölÖVOSNZÖ.
Nemes eperfa. 2,)0‘fűí: 7

Sok pénzt!!!
meglehet takarítani óra, óraláncz 
és ékszer vásárlásnál ha azt az ember

J. WÄNÜEBEe
líi-altau Slrtaloia

óra gyárából szerzi be.
Képe» árjeijyzél.et hidd l>< riiienlre I»le­
idnek imjyen lm ez iránt hozzá fordul.

Nem megfelelőt 8 napon belül 
szívesen vissza vesz.

100 számu Nickel Cylinder rémen- 
toár óra I írt 90 kr. ugyanaz a Király 
arczképével kű krajezárrai tölti).

900 számú ezüst remontoár óra 
4 írt. 50 kr. lánczczal együt 5 frt.
50 kr.

26 • 14
..-,111.1, ...I ...»II—"P
4wv'í>»3i.v4''■■j U: . '-X -fi -»iW&*■.<?>:<a

BOR. . -2 .... ....... ti «».B t«f »ff. '>■; kííbo,t,jbdl. mm

.......*2SVTM SSf.'iAiJU’is I-""' <«'“•
. 5 eves igen erős csemete 6 híh magasan ojtva 30 kitol 

.... uv Nagyban? vételnél 10-50 százalék engedmény.
, , Rendkívül nagvgy ümölesii 7 faiban. Vannak rendelőim, kik ezerszámra

Í5l rSOjtVilHJ . ültetik, mer. rónekivíil hamar és bármilyen talajban bőven.j$nu . 
szép m vésd 2 3 4 5 éves fák drbja 15 krtól 50 kng. Nagy vetelnel olyan engedmény

mint a k eper ne/. . Kűrüsi meggv. Gvümölcse rendkívül keresett mert
Spanyol meggy. k-íőtó-o legalkalnmaä, 2- 3- 4-5 éves Iák drbja 15 krtol

50 kiig. Nagv vételnél olyan engedmény, mint. az epernél. x , b vételnél
Tk| Kiíiinvü törető, 2-3-4 ■ 5 éves lak ara 15 krtol oO kng. Nagyobb vetelnel
* . , U"gUdl,’l"iy- oi/iimidesfa. Körte, alma, szilva, ősz, és kajszinbaraczk

Mindenfele nemes TLesnyc, ineggy. szelíd gesztenye, lasponya, szomorú
^ alma, szomorú eper magas és törpe alakban. Ara 15 krtol 50 kiig, Nagt um 

tűin £ engedmény.y Kiselejtezett "Jfány, 2-3 + -5 éves példányok ára 2, 5, 7, 10, 15 kr.

Hj Mindenféle vadonez. iooo-re 5.85 írttól 19 írtig. [3
^ Akácz, 1—2 éves, iooo-iv 5.50 írttól 12 fiiig. T ágidén nagy keséid,
figj Sövénykészitcsre gleditsea "SS-............. 2 ir”' 1=11
fjtlj Sövény készít esve mclura 
^ Kerti * eszköz. Hm'°7

(lepénvla, Krisztus koronája), 1 
1000-re 4 Írttól 14 írtig.

1000-re 5'85 forinttól 20 io-

loroio szoiouiieiu tas, item luie.t... olló, görbe szemző, \ akim int
____ _ _ _ - ojtókés, jelfa, ojtókenőcs igen olcsó áron es kitűnő anyagból.
v; ,r,,xE. + zv1oil,íl keresletnek s ezek 5- 10-20-30 százalék engedményen túl 6 heti, 
> I SZOlltiC laüöli tíSut|ug + „ havi hitelt is kapnak. Ar- és nérjeyyzeket küld.

Une^várv László Czeglédről.
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íhJcCíIiAlUHí.» .. .....
Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 

minden családnál!

vvtizrdek óta ól vannak terjedve az cgósz világon • 
kevés azon ohalád, a hol ez a páratlan házigyogyszer 
hiányzik. , , •K 'sokat az orvosok különösen az oly tinjoK-
i,r,i , ,k. ii,„rívok nehéz emésztésnek e dugulásnak,
kov. iI,,./,nói,\ ,-i. mint pld. zavar az epekcnngrsben, 
ii álfájdalirak.' szélbántaln ak. kótika. ar nyér ulV.

\ , „tisztító haláruknál fogva kiválóan jó halast gya­
korolnak vérszeg nyaég oKotoihon „ az old.61 szamtazo 
l-aiokiiál. mint idegei fajféjéi. »épkor »«>. k yoniszttto 
lttlxim-sok nagy előnye, hojzy szelíden hatnak, „urlal- 
io.it II, II, okoznak a igy a l,.gg.vól,g,4,6 szervezettől 
hivő egyének. sőt gyermekek is bátran használhatják.

I ói 1 doboz, moly 15 labdacsból áll 21 kr. -• X 
S 1 tekercs, moly ti doboz 1 frt 0.»

S A pénz előzetes beküldése 
bérmentvo:

2. co

\ w »• ii 
3 (u

23- S>

teUfa„

sitiién-
ct Z3 rri
c £N cn <5 ct

1 tekercs 1 frt 25 kr.
2 tekercs 2 frt 30 kr.
3 tekercs 3 frt 35 kr. 

10 tekercs !) frt 20 kr.

■ On»-

Több száz kiváló orvos által ajánlva.
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.

Kiipli utó
Minden jobb íüszerkeieskedésben es vendég­

lőben.

; O ^2 l\f 'S* IJN
4 S %

3 «I

Ül

ftVdtrneh

Egyedüli készítő és szétküldés! főraktár:

Pserl[ofer 3. gyógyszerész
I3ács, I. Singersfrasse 15.

Eltorjedtségliknél fogva b labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt uténeztotmk. tehát mindenki 
caak PSERH0FEH féle varlíaztlló labdacsokat kérjen, a 
csak azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros 
színben „PSERH0FER“ kézírása látható.

Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!
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265Ü

szenv3dÍÍVBnl

mell-bonbon nrrn közjegyzőileg
a legbiztosabb y/KKI I elismert

gyógyszer t VUU bizonyt, vany

Egyedüli álló bizonyítéka a biztos se­
gítségnek köhögés, reketsécj, hu­
rut és elnyálkásodásrol. 1 ön­
mag 20és 40 fillérét- kapható CsongráJon

Ungváry József

1* n t Ií síuyölö
(Felix Immiseh Delics)

a legkitűnőbb szer patkányok és egerek 
gyors és biztos elpusztítására. Ártalmatlan 
emberek és házi állatokra. Kapható cso­
magban 1 korona 20 és 60 fillérért l'ng- 
váry józsel gyógyszerésznél helyben.

aäMi* ;tit sä ssssssss
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.

Hlrtletéfsek

j u t á n y o s á r b a. n, .
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában.


